

A

农村走出的学霸

“你叫我阿旺就行了，也不用称呼‘您’，我今年39岁，年龄也不大。”听到海南日报记者称呼他为覃博士，覃贞旺愣了一下，随即便嘿嘿一笑，说道，“我现在还是在读博士生，还没拿到博士学位呢。”

虽然阿旺很谦虚，但他是一名不折不扣的学霸。1980年，阿旺出生于海口市琼山区东山镇的一个农民家庭。本硕毕业于北京航空航天大学的阿旺，在互联网时代，绝对是出身“名门正派”，又赶上互联网兴旺发达的好时代，天时地利人和三样具备，好工作加高薪也是自然而然的事情。

农家孩子奋斗成北京知名外企IT工程师，按理说也是人人称羡的人生赢家。可阿旺心里总有一丝空落落，说不出是为什么，但总觉得人生不应该仅仅如此。

2011年，一次返琼探亲，阿旺看到了家乡的巨变，幼年记忆深处的土地情结在他心中氤氲，望着日新月异的海南岛，他的眼底有些潮湿，默默地在心中勾画起创业的蓝图。“创业有无数种选择，但我从小就是农民，我想回到土地上创业，我也相信海南岛有农业创业的天时地利。”

B

重返农村，我自欣喜

在阿旺看来，海南岛是天然的热带果园，充沛的阳光雨露很适合农作物生长，在他创业初期，现代高科技热带果园还不常见，这便给他提供了创业的可能性。“种出好的水果除了优越的自然环境外，还需要规模化、机械化、产业化和完善的产业链。”

几乎每一位创业者都是天然的理想主义者与革命者，他们敢于打破现状，敢于挑战极限，将不可能变成可能。阿旺也是如此。既然念念不忘，他就一定想办法将“不忘”变成“回响”。

有了创业目标，虽然不知前景怎样，阿旺却很开心，干劲十足。经过几个月的艰苦考察与谈判，阿旺在三亚市天涯区租了一块两百亩的果园，并命名为“优山农场”，寓意“优山美地”，带着几分新鲜的欣喜开始了他的农民生活。

苦吗？这是一开始便预见的。但想不到的是阿旺在老家也由“别人家的孩子”变成了父母教育子女的反面教材：“好不容易在北京读完研当白领，怎么越混越差，回海南当农民了。”“早知道要务农，当初就不应该花钱送他去读书啊。”“你可别像那个阿旺，父母辛辛苦苦供他读书，反倒回家当了农民”……

“很多农学院的孩子毕了业不愿意从事农业相关工作，家长也不希望孩子做农民，我们不应该苛责这些人，而是应该反思为什么会这样？”阿旺身上有种堂吉诃德式的勇敢，试图用一己之力改变人们对农民的固有印象，他想亲身示范，即便做农民也能有体面的收入与工作尊严，可以在农村工作中实现个人价值。

三亚返乡创业种水果的新农民覃贞旺是位农学博士生。他不是省委派驻基层的乡村振兴工作队队员，却同样是实现乡村振兴的重要力量。他放弃北京的高薪待遇，选择在家乡的田野绽放精彩青春，扎根乡间沃野挥洒才智和汗水，书写属于他自己的乡村故事。

文/海南日报记者 徐晗溪

为田野找一把AI钥匙



阿旺在欧盟总部开会。

博士们的乡村振兴故事

阿旺在田间。

阿旺(右)在欧洲考察。



C

创业受挫，学业晋级

“此心安处是吾乡”。成就事业、绽放人生是人们普遍的追求和梦想。对阿旺来说，创业需要盈利，但他创业的目标绝不仅仅是为了钱，他期待有更多的人才能够在乡村感受到价值认同，能够获得施展才华的制度保障，能够找到心灵的安放之处，让农村成为望得见山、看得见水、记得住乡愁的美丽家园。

然而，愿景虽美好，但是做农场，阿旺坦言他并不专业。“那时候感觉浑身是劲，但结果是我除了种的水果品质比较好，其他方面与普通农民没有不同。”他的高学历与开阔的眼界并没有使得科技在田间地头起到应有的作用，资源也并没有得到预想中的合理调配。并且，除了沉淀一些经验，阿旺的创业也并没有赚到什么钱。

为什么会这样？这个疑问一直困扰在阿旺心头，他开始意识到自己的不足，仅仅有创业热情是不够的，他需要用最先进的知识武装他的头脑。这种先进知识绝不仅仅是写写程序，设计个水果销售网站，玩玩“互联网+”，而是扎实地把智慧农业的理念和先进技术推行到海南热带水果产业中来。

阿旺决定一边创业，一边考农业博士。他将目标锁定中国农业科学院，农业信息研究所的王文生教授是他仰慕已久的权威专家。也许，大师能解决他的困惑。通过一番艰苦的努力，他最终以专业分数第一名的成绩拿到博士录取通知书。

王文生教授给了你什么样的建议？“王教授作为博导，结合我的情况打造了一个适合我成长的平台；他会鼓励我站在一个更高的角度，去思考问题的答案，他告诉我，‘不光要把论文写在纸上，更重要的是写在大地上’；对于具体的问题，他还会帮我找各领域的专家来解决。”有了导师的指导和帮助，阿旺的思路逐渐清晰。

D

寻找“智慧农业”的AI钥匙

去年年初，阿旺参加了一个名为“中国—欧盟青年农业实用人才能力建设项目”。参加这一项目的，是一群平均年龄30岁左右、热情友好、热爱农业的中欧青年农民。通过这个项目，阿旺参访了比利时、英国、爱沙尼亚等国，现代化农业技术、质量管控、农民对工作和生活的平衡以及可持续发展理念等，让他深受启发。

“欧美国家的农业现代化，靠的是大机械、是石油农业，因为他们人均耕地面积很大，而我们的土地零散、面积较小，从事农业的主体受教育的水平相对比较低，且面临着农业人口老龄化的问题。”阿旺认为，解决当下种植业痛点的钥匙藏于人工智能(AI)技术当中，因此，他把博士研究方向确定为“智慧农业”。

阿旺希望把握人工智能发展的机遇，研制出适合中国国情的小型智能化农业机器，并将现代服务业引入农业，为农村年轻人创造创业机会，让农业这个古老的产业勃发生机。“现在农村有很多年轻人在城市里打工，有的在城里送外卖、送快递。如果‘智慧农业’的想法可以在海南落地，这会给年轻人提供一个新的选择。”

“乡村振兴靠什么？靠的是乡村的人才，留住人才，振兴才有希望。”他说，现阶段种植技术的传承主要靠人的经验，但人的经验往往是不可靠的，比如种了十几年莲雾的种植户仍会看走眼，但如果把这些种植经验数字化，让种植者能轻松获取可靠的种植经验，直接应对种植过程遇到的病害、虫害、缺素等问题，新入行的种植户便也可以轻松驾驭农业种植。“我们要像保姆一样给农民提供服务，帮助他们种出物美价廉的水果”。

“电子商务正蓬勃发展，如果有物美价廉的水果，还愁没有好的销路？”阿旺希望博士阶段研究的“种植经验的数字化”课题可以在海南农村推广开来，让愿意上山下乡、回报乡村的人更有信心，让那些懂技术的“土专家”“田秀才”、善经营的“新农人”“农创客”，在农业领域实现自身价值。■